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Nr. 58. Braşov, Merrari, 13 (25) Martie 1896.

Afacerea „subsidiului de stat“.
Seim toţi, că încă de pe vre- 

mile ministeriului Sclimerling, Ma- 
jestatea Sa monarchui a dispus së 
se dea preoţimei române de ambele 
confesiuni din Transilvania şi Un
garia un ajutor de stat de 50,000 
florini.

Scopul era de a se ajuta preoţii 
cei mai lipsiţi şi vrednici din cele 
doue Metro polii. Acest ajutor de 
stat s’a numit la noi „milă împeră- 
téscáu. El a fost întotdéuna împăr
ţit de cătră Metropoliţii şi episcopii 
români, după cum aflau cu cale îm
preună cu sfetnicii lor.

Pe la 1884 răposatul ministru 
de culte Trefort sciù së aducă lu
crul acolo, încât së ia din mâna 
Metropolitului gr. or. din Sibiiu şi 
a Consistoriului seu împărţirea aju
torului.

Pretextele de cari s’a folosit 
faţă cu Sibiiul nu le putea pune în 
practică însë şi faţă cu Blaşiul, şi 
astfel ajutorul de stat a rëmas pănă 
la finea anului trecut a-se împărţi 
tot ca mai înainte prin ordinariatele 
dela Blaşiu, Gherla şi Lugoş. După 
cjece an! însë urmaşul lui Trefort, 
Dr. Wlassics, a aflat cheia, prin 
care së facă së înceteze acéstá stare 
de lucruri şi în ce privesce biserica 
unită.

Unul dintre organele oficióse ale 
guvernului ridică acum un colţ al 
perdelei, în dosul căreia se ascund 
planurile perverse ale ministrului 
Wlassics.

Pănă acum, cum am cjis, aşa 
numitul subsidiu de stat de 30,000 fl. 
îl încassau ordinariatele din Blaşiu, 
Gherla şi Lugoş dela perceptoratele 
de dare şi tot ele îl împărţiau de 
sine stătător.

L a  începutul acestui an însë 
de-odată subsidiul s’a sistat, fără ca 
guvernul së fi dat de scire ceva or- 
dinariatelor. Ele au aflat .despre 
acésta numai când au trimis chi
tanţele la perceptorate ca së ridice

banii, de unde li-s’a răspuns, că bani 
nu se mai dau şi că subsidiul este 
sistat de cătră guvern încă din 22 
Maiü 1895.

Se înţelege, că scirea acésta ţţ 
trebuit să producă indignare maré 
în sînul clerului român unit. CacI 
cine nu s’ar indigna, când vedem, 
că în budgetul fiă-cărui an se pre- 
liminézá şi se voteză pentru sub
venţionarea bisericelor ungijresci su
me de sute de mii, pe când biseri- 
cei românesc! unite, numai fiind-că 
e biseiică románéscá, *i se subtrage 
şi acel neînsemnat subsidiu, ce Pa 
moştenit din timpuri vechi şi care 
în raport cu marele ei trebuinţe 
este ca şi o picătură în mare?

Era de prevăcjut, că acéstá pro
cedură ocultă a guvernului avea 
să însemne o nouă uneltire în con
tra autonomiei bisericei românesci. 
Prevederea acésta se confirmă a^I 
chiar printr’un organ oficios al gu
vernului, care comunică, că din su
mele votate pentru ajutorarea dife
ritelor biserici, cu finea anului tre
cut a rămas la disposiţia ministrului 
de culte Wlassics o sumă mai mare, 
pe care generosul ministru e dispus 
s’o împartă între preoţii mai lipsiţi, 
cari se vor adresa cătră el cu ru- 
gărî.

Aici era dér ascuns secretul. 
Acum, după-ce prin Introducerea că
sătoriei civile venitele clerului s’au 
redus în mod considerabil, ministrul 
găse8ce binevenită ocasiunea pentru 
de-a începe vénátórea de suflete în 
sînul clerului, pe care, décá nu póte 
altfel, crede a-1 face aternător de 
voinţa sa şi a-1 pune în serviciul 
causei representate de el cel puţin 
prin corumpere cu bani.

Se asigură, că în budgetul anu
lui 1896 este preve4ută şi pentru 
clerul român din provincia metropo
litană greco-catolică o sumă de
10.000 fl. ca despăgubire pentru 
pierderile suferite prin introducerea 
căsătoriei civile. Décá la acéstá 
sumă se vor mai adauge şi cele
80.000 fl., ce se dedeau pănă acum

ca subsidiu, atunci ministrul póte 
păşi la têrg, căci are cu ce-şi în
cepe meseria de neguţător, numai 
de-ar afla marfă de cumpărat.

Nu mai încape nici o îndoiéla, 
ea aci ţintesce să ajungă ministrul 
Wlassics cu împedecarea prin nimic 
motivată a împărţirii „subsidiului44. 
Planul e prea păcătos, decât să fi 
îndrăsnit dintr’odată a şi-l da pe 
faţă. Ÿa fi cre4ut ministrul, că n'ar 
fi bine së mai alarmeze lumea prin- 
tr’o nouă păşire făţişă în'contra au
tonomiei bisericei, ci mai întâiü së 
încerce pulsul cu darul danaic, de 
care vorbirăm mai sus, ér décá 
acésta va succede, atunci së mérgá 
treptat şi mai departe.

Din cuprinsul comunicatului ofi
cios, despre care am amintit, ar ré
sulta, că episcopii catolici unguresci 
au rëspuns ministrului, că nu pot 
primi acel dar, pentru-că prejudecă 
independenţei cierului faţă cu mi
nistrul etc. Ce vor fi răspuns la 
rêndul lor archiereii bisericei ro
mâne unite nu seim, dér trebue să 
credem, că nu vor fi rămas îndără
tul colegilor lor unguri, mai ales, 
că aici e vorba şi de independenţa 
bisericei române unite şi de drep
tul, onórea şi va4a clerului român 
unit.

Situaţiunea e îndoit de critică 
pentru biserica română unită, căci a 
ajuns între Scylla şi Carybde. Cum 
şi în ce mod se va sci ea apăra în 
contra noului atentat, fără ca së 
sufere scădere printr asta interesele 
ei de viâţă: acésta este marea ces- 
tiune, ce trebue së preocupe în 
aceste momente nu numai pe fiii 
acestei biserici, dér pe toţi Românii 
de bine.

Falimentul parlamentarismului 
maghiar.

Am arătat ieri pe scurt, după 
înseşi scrisele pressei maghiare —  
care este de fapt ic6na statului mi
lenar.

Ţipetele, vaetele şi protestările 
contra stărilor desolate de pe întin
sul „glob unguresc* se ţin lanţ în 
preesa maghiară oposiţională, care 
4i de 4i continuă a trage vălul de 
pe rana, ce sângeră şi- ustură cor* 
pul „naţiunei44, graţiă unui regim 
nesocotit, care „aplică fară genă 
dreptul pumnului, calumniile şi de- 
monstraţiunile sgomotóse în tote ale 
lui pécátóse acţiuni44.

Dér nu numai perturbaţiunile 
din viaţa socială maghiară, nu nu
mai marile scăderi şi degenerări în 
administraţiă şi justiţiă sunt cău
şele, cari îi îngrijesc adenc pe Un
guri, ci şi decadenţa parlamentaris
mului îi mâhnesce şi supără în grad 
mare.

Puterea parlamentarismului ma
ghiar —  4ice de pildă „Budapesti 
Hirlap44 —  este în agoniâ. Forţa lui 
scade vădend cu ochii, autoritatea 
îi este sdruncinată şi nimic nu-1 mai 
susţine a4i, decât speranţa pusă în 
el în viitor şi recunoscinţă faţă de 
marile sforţări din trecut.

Cu jale se plânge pressa oposi
ţională maghiară, că parlamentaris
mul maghiar e în ajun de-a înceta 
să esiste, ca spriginitor al marilor 
„interese naţionale44. Nici o partidă 
din oposiţiă nu póte să ajungă la 
guvern, decât cu preţul renunţării 
la principiile de cari se conduce, 
ceea ce face, ca guvernul să nu 
mai fiă responsabil înaintea „na- 
ţiunei44.

Pe un câmp atât de liber —  
observă organul apponyist— domnii 
şi slugile celor dela putere pot зё 
precupeţăscă negenaţî de nime, ajun
gând la acel grad al tiraniei, pănă 
la care n’a ajuns nici-odată un gu
vern absolutistic.

Urmarea acestor apariţiunî bol- 
návicióse în viaţa parlamentarismu
lui maghiar este, că în şedinţele şi 
desbaterile corpurilor legiuitóre un
guresci, morala nu mai e la ordi
nea 4ilei, şi „puterea fără de con- 
trolă strică şi nimiceece chiar şi pe 
cele mai solide caractere44.

FOILETONUL „GAZ, TRANS.“

Statua dela Iaşi
a lui

S t e f a n  ce l  M a r e
(Urmare).

Dér o dragoste etnică atât de fier
binte ne obligă 4*ë ounóscem mai d’aprópe 
pe generosul autor. Spre marea mea ne- 
mângăere însë, datele biografioe îmi lip
sesc. Tot oe am putut afla este, că d-1 
Jaques ал Biez e un bărbat de vr’o 40 de 
ani, că a fost oritic de artă la mai multe 
фаге parisiane, că e un scriitor inde
pendent, viguros şi forte temut ; că deşi 
trăesce actualmente retras de sgomotul 
Parisului agitat în departamentul Vienne, 
lângă Poitièrs, continuă totuşi a sta în le
gătură cu somităţile artistice şi literare din 
Francia întregă. Mai фЫе trecute, pe la 
începutul lunei lui Martie, am găsit în o 
revistă literară Nr. 1 „Gralerie contempo
raine de 1’ Ouest“, apărută la Poitièrs, o 
biografiă a celebrului archeolog Delà Croix,

scrisă de d-1 de Biez. Articolul se termina
astfiel :

„Sinceritatea părintelui Delà Croix 
(dêosul e Jesuit) e arma sa de luptă ; dên- 
sul nu minte nici odată. Inamicii lui sunt 
aceia, cari nu-i sémânà“.

Din aoeste puţine rêndurï şi din al
tele înoă, lectorul se va puté convinge, că 
oombativitatea e coeficientul oaraoterului 
d-lui Jaques de Biez. Acésta reese olar şi 
din studiul făcut asupra statuei lui Stefan 
cel Mare, unde, prin asooiaţiune de idei, 
pana lui vigurosă treoe pe nesimţite dela 
marele erou, la Moldova cu loouitorii de 
acjl* Era firesc, ca pentru un bărbat at&t 
de frano, inamic de mórte al minciunii*) 
jidovii sé-i inspire o greaţă morală invin
cibilă. Eoă de oe dênsul e antisemit, aşa 
cum reese şi din broşura întitulată „Juifs 
et Antisémites en Europeu, de Jean de Lig- 
nean, cu trei portrete: Jaques de Biez, 
Stocker şi Drumont. (Paris. Tolra, libr. 
edit. 112 bis rue des Rennes). Dér d-1 de 
Biez consideră semitismul, ca o funcţiune 
în omenime; adevôrat, că funcţiunea acés-

ta e o funcţiune morbidă, ce indică o de- 
pravaţiune morală pernioidsă pentru viito
rul naţiunilor. Spre a-se convinge de 
aoésta, şi spre a aduna date, dânsul a vi- 
sitat totă România dela Verciorova şi 
pănă la extrema frontieră de nord a Mol
dovei, trecând şi oprindu-se rând pe râud 
prin Craiova, BucurescI Iaşi, Dorohoiü, 
DărăbanI, Târgul frumos, Hărlău etc. La 
oălâtoria aoésta face dânsul alusiune de 
atâtea ori în admirabilul söu capitul despre 
Ştefan cel Mare.

*) Realitatea lovescs consciinţa, ca 
limba clopotul. Contaotui cu realitatea re- 
velâză calităţile şi virtuţile acestui bronz, 
aoestei cuirase, ce proteje interiorul fiinţei 
morele a omului. Când un om minte în 
relaţiile sale, e o probă, oă ouirasa sa mo
rală e d’un prost metal. E adevărat, că 
oâte odată coutactul cu realitatea e teri
bil. Dér numai aşa se cunósce valórea mo
rală a omului. Cel, care e diminuat prin 
realitatea lucrurilor, e un om moralicesce 
séu mişel, séu netrebnic. In schimb, omul 
care scie profita de suferinţele ce íncércá, 
e pe calea mântuirei. (p. X II. J. de Biez).

După oâte seim d-1 de Biez e sin
gurul antisemit frances, oare a visitât Ţ0ra- 
românâscă, ér reîntorcându-se la Paris, 
dânsul a fost primul îo Francia, care a 
oerut revisuirea decretului de emanoipare 
a Jidanilor, votat la 27 Septemvre 1791 
în ultima şedinţă a Constituantei. E de 
notat, că antisemitismul d-lui Jaques de 
Biez e un antisemitism de principiu, de 
ethnogenie şi nu de fapte diverse, oa aoe- 
la al d-lui Drumont delà „Libre Parole 
Dér së închidem parentesa.

In doué cjiare parisiene asemenea am 
mai găsit ceva despre autorul nostru, re
lativ la opera lui artistioă asupra lui E. 
Frèmiet. Notiţele aliate vor contribui, ca 
só cunóscem pe autor şi mai bine încă. 
Primul din aceste doué documente e mlen
Jour“ dela 13 Ianuarie 1896, care sub ru
brica bibliografică a publicat următtSrele: 
„Unul din cei mai interesanţi bărbaţi ai 
secolului, preoum şi unul din aoeia, cari 
fac oel mai puţin sgomot în jurul lor, e 
D. Jaques de Biez. Isolarea în oare s’a 
retras, provine din consciinţa oe o are, că



Pagina 2. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 58—1896.

„Astfel pregătim noi marea ser
bare naţională, viitórele alegeri —  
esclamă „Budapesti Hirlap44 —  şi 
ne amăgim cu credinţa, că suntem 
înţelepţi, când declarăm, că n’avem 
nimic de a face cu ceea ce vp. sé 
cjică opiniune publicău.

Ear conclusiunea tuturor acestor 
constatări este, că parlamentarismul 
maghiar e în ajun de a da un trist 
faliment!

Lucrul nu e nici decât surprin- 
4étor; nu mai ales pentru aceia, cari 
au urmărit cu atenţiune fasele prin 
cari a trecut politica guvernelor un
guresc! dela dualism íncóce. Acéstá 
politică s’a basat şi se basézá pe 
motive imorale, călcând în picióre 
suveranitatea vocei popórelor, giu
giulind pe unii şi persecutând pe 
alţii, creând turbatul curent şovinis- 
tic maghiar, care în mersul séu ne
norocit tinde a sugruma orî-ce li
beră desvoltare a naţiunilor nema
ghiare şi caută tóté mijlócele iertate 
şi neiertate de a persecuta, violenta 
şi tiranisa marea majoritate a locui
torilor ţerii.

In acéstá ignobilă tendinţă tóté 
partidele ungurescî au lucrat mână 
în mână. Guvern şi oposiţiă au emu
lat şi emuleză în luarea de mesurî 
oprimatóre contra a tot ce nu este 
maghiar.

Ear décá oposiţionalii unguri se 
plâng şi se vaetă acum asupra de
cadenţei generale pe tóté terenele 
vieţii de stat —  aibă şi curagiul de 
a mărturisi, că vinovaţi sunt şi ei 
în tot aceeaşi măsură, ca „domnii44 
dela cârmă, contra cărora se plâng. 
L a  încolţirea şi crescerea acestor 
„minunate44 fructe de mileniu au 
contribuit şi ei în mod puternic —  
şi de aceea nu se sfiască a-şî lua 
partea ce li-se cuvine, căci (\ice 
Scriptura:

Vrednic este muncitorul de pla
ta sa !

Prigonirea pentru subscrierea 
Manifestului.

(F ine )

III. In sfîrşit, dâoă per inconcessum, 
disouţia asupra substratului subiectiv şi 
obiectiv din amintitele ordinaţiunl ministe
riale s’ar decide cumva în defavorul ade
vărului, chiar şi atunol oficiantul public, 
oare esercită funcţiune de judecător, are 
drept garantat prin lege şi jurământul sSu, 
oa sS aprecieze orl-care ordinaţiune din 
punotul de vedere al legalităţii şi al con
stituţiunii.

De abia mai e de lipsă să aooentuăm 
punctul de vedere cunoscut deja, pe oare 
partidul naţional român, oa un club politic, 
oe representă totalitatea alegătorilor ro
mâni, l-a aooentuat de repeţite-orl. In în

nu i-s’a potrivit óra venirii sale în lume. 
Cine soie, ori că s’a înşelat ou şepte se
cole, pentru data modernă; ori că e mai 
înainte cu doué-4eoi de lustrii, ceea-ce e 
mai ourénd probabil. Trăesce retras în 
oastelul séu din împrejurimile vechiului 
Pictavium, urmărind 4l ÜU 4* evenimen
tele, — pe când o fee veghiază asupra 
unicei sale fiioe, singura fiinţă iubită, ce-i 
ţine companiă, de când mama ei e în ce
ruri44.

Al doilea dooument e „la Liberte“ 
dela 24 Ianuarie a. o., care se esprimă 
astfel:

rD. E. Frómiet, póte suporta critică 
şi laudă; nu seim însă, ca vr’un alt artist 
óre-oare ső fi. întâlnit un biograf aşa de 
minuţios şi în acelaşi timp un critio atât 
de reputabil, ca d-1 Jaques de Biezu.

Apreuiarea acesta se esplică, când vom 
considera, că d-1 de Biez a făcut un studiu, 
ce treoef departe peste limitele ordinare ale 
unei critioe de artă, pőtrun4énd în sensul 
intim al ereaţiunilor iui Frómiet. Etă de 
oe oartea despre Frómiet e o estetică so-

ţelesul acestuia, fiind-că ordinaţiunea guver
nului, prin oare opresoe organisarea şi ac
tivitatea partidului naţional român, nu o 
află stând pe basa legii şi a constituţiunii, 
nu-şl póte faoe pendentă aotivitatea sa de 
arbitriul aceluia.

Ér, oă acest punot de vedere corés
punde pe deplin literii legii şi spiritului 
constituţiunii, nu mai esistă niol o îudoială 
înaintea aoeluia, care soie, că §-ul 104 din 
legea electorală şi praxa constituţională 
4ilnioă a scos de sub disposiţiile guvernu
lui formarea liberă, organisarea şi aotivita
tea pe cale legală şi constituţională a par
tidelor.

Ţ0ra acesta adecă, fiind ea prové4utá 
in thesi ou oonstituţiune parlamentară, în 
urma principiului cardinal al constituţiunii, 
după-oe oonstituţiunea parlamentară se ba- 
sézá pe schimbarea alternativă a partide
lor, e fără îndoială, că esistenţa partidelor 
e nu numai o cerinţă, ci direot o oondiţiune 
şi încă fără consideraţie la partidul, care 
e în majoritate şi la guvernul eşit din sinul 
aceluia.

Tocmai de aoeea posibilitatea formării 
organisării şi lucrării partidelor şi liberta
tea acelora e un principiu fundamental, un 
oe sine qua non al oonstituţiunii parlamen
tare, şi astfel el eschide posibilitatea, ca 
orl-care guvern sé aibă dreptul de a di- 
solva vre-un partid şi de a-i opri aotivita
tea legală şi constituţională, pentru-oă alt
fel după-ce e însa-şl firea puterii, de a-se 
face abus de ea, partidul din majoritate şi 
guvernul eşit din sînul aoeluia ar avé ast
fel drept, ca orî-şi-când sé oprésoá şi sé 
persecute esistenţa, organisaţia şi activita
tea tuturor partidelor, oarl contrari0ză poli
tica sa, ceea-ce n’ar fi altoeva decât; die 
Bepublik mit dem Grossherzog an der Spitxe 
(republică ou vodă în oap).

Aoésta ar transforma oonsitituţiunea 
parlamentară, adecă oonstituţiunea basată 
pe schimbarea alternativă a domniei de 
partid într’o instituţiune, în care domnia 
partidului dela putere ar fi stabilită odată 
pentru tot-dáuna prin oprirea cu forţa bru
tală a tuturor celorlalte partide.

Parlamentul ínsé, ca organism legis- 
latoric trebue sé represente însa-şl naţiunea 
în totă puterea şi totalitatea ei, 0ră nu nu
mai un partid al aceleia, tocmai de aceea 
(parlamentul) trebue sé fiă complet, uni
versal şi fidel.

Complet ínsé nu póte fi, decă eschide 
din representanţă, orl-care parte, clasă séu 
partid al ţerii, oeea-oese întâmplă în momen
tul, când esistenţa, organisarea şi aotivita- 
partidelor politioe se faoe pendentă de ar- 
bitriui guvernului.

Fidel ínsé nu póte fi, deoă orl-care 
putere şi factor sooial — ér între acestea 6tă 
în primul rând organisaţia de partid — nu 
póte lua parte în legislatură, tocmai pen- 
tru-că organisarea aceluia şi astfel posibi
litatea de a ajunge în oameră se faoe pen- 
dentă de arbitriul guvernului.

Din aoésta e evident, oă partidele po-

oială, o vastă lucrare, în care realitatea ar
tistică, — cum 4ice < la Liberté44, — observă, 
controlézà de-aprópe, compară şi conchide

Opera d-lui de Biez a fost apreciată 
în oeîe mai înalte sfere literare şi artistice 
încă de pe timpul, când apărea sub formă 
de capitule separate în „ L 1 Artiste* în de
cursul oelor doi ani din urmă. (Capitulul 
cu Ştefan cel Mare a apărut în Noemvre 
1894). Probă despre acésta e, oă d l Lar- 
roumet, profesor la Sorbonne, a împru
mutat din cartea d-lui Biez oâteva idei în 
doué articule ale sale despre Frémiet. A 
uitat ínsé a oiţa autorul, ale oărui idei 
sunt atât de personale. Noi nu vom imita 
în acésta pe ilustrul profesor dela facultatea 
de litere din Paris, ci cu permisiunea d-lui 
de Biez, vom oferi în traducere, publi
cului român, admirabilele pagine, oe vor 
urma, mulţămind în acelaşi timp, auto
rului pentru nobilele sentimente filoromâne.

(Va urma.)

G . Ocăşian.

litioe nu sunt reuniuni formate în mod 
atîrnător dela bunul plao al guvernului, ci 
sunt factorii dinamici ai constituţiunii par
lamentare, oarí în tot-déuna stau de-asupra 
guvernului şi independent de el spre reali- 
sarea ideilor politice şi, ca atarf, fiinţa lor 
nu se póte trage sub disposiţiile de oprire 
ale guvernului, organisarea lor nu se póte 
faoe pendentă de bunul plac al guver
nului.

De sub puterea acestor principii fun
damentale nu póte fi subtras nici partidul 
naţional român, ori cât ar fi întunecat spi
ritele în aoéstá ţeră teorema esclusivismu- 
lui de rassă, în favorul căruia sé esploatézá 
teorema omnipotenţei de stat, ca instru
ment pentru susţinerea necontenită a dom
niei de partid, — şi astfel esistenţa, orga
nizaţia şi activitatea partidului nostru, oa 
a unui partid politio format pe bas» pro
gramului declarat la 1881 cu espresa do
rinţă de a fi reálisát pe calea legală şi 
constituţională, nu se póte sista nici în 
principiu prin ordinaţiunl ministeriale, pen- 
tru-că guvernul n’are drept la aoésta, niol 
de fapt, pentru-oă partidul naţional român, 
care cuprinde în sînul séu pe cele trei mi
lióne de Români, e un organism viu, pe 
oare nici un fel de ordinaţiune ministerială 
nu-1 póte şterge din lume, pănă când nu 
va fi perit încă din aoeat popor şi oea din 
umră scântee a consciinţei naţionale. Ér pe 
basele acestea, deoă supunem ordinaţiunile 
ministeriale din cestiune unei considerări 
obieotive, abia mai trebue se spunem, că 
ele representă numai curata negaţiune a 
spiritului constituţiunii.

Dér nu se pot concorda aoeste ordi
naţiunl ou libertatea de a forma, organisa 
partide, care este garantată în §-ul 104 al 
legii eleotorale, pentru-oă legea electorală 
nici pe departe nu motivézá în §-ul aoela 
restricţiunea, pe care guvernul o introduce 
în el printr’o interpretare sforţată cu scopul 
de a ne nimioi partidul, că adecă partide 
s’ar puté organisa numai pentru durata 
alegerilor, adecă numai pentru vr’o câte-va 
4ile.

Ubi lex non distinquit, nec nobis distin- 
quere licet. Legea nu cunósoe o atare res- 
trioţiune şi in contra ei protestézá simţul 
de drept al fiă-oărui om constituţional, dér 
o desminte nu numai vi0ţa practică din 
Europa în general, ci şi cea din Ungaria 
în speoial, pentru-oă şi în acéstá ţâră se 
formézá şi se organisézá neîmpedecat orl- 
şi-oe partid, afară de partidui naţional ro
mân, şi luoră neoontenit atât înainte de ale
geri, oât şi după alegeri pe aceleaşi base şi 
ou aceeaşi organisaţiă, pe care puterea gu
vernului ar dori sé o detragă partidului 
naţional român.

Oum?
Partidul, independist, partidul naţional, 

partidul guvernamental liberal, partidul po 
porai, s’au organisat ele numai pentru du
rata alegerilor ; nu esistă ele şi nu lucră 
necontenit ou o organisaţiă stabilită şi cu 
esohiderea firescă a orî-ce fel de amestec 
al guvernului?

Partidul săsesc, organisat pe baseooin- 
plet analoge ou ale partidului naţional ro
mân, nu trăesce el în „Central Ausschuss* 
şi „Bezirks-Ausschuss*-urile sale, nu funo- 
ţioneză el şi după alegeri, şi nu ia el po- 
siţiă în tóté căuşele politice, cari îl ating?

Logioa faptelor din aoéstá praxă con
stituţională réstórná punctul de vedere al 
guvernului, prin oare réstrínge, acum odată, 
organisarea de partid şi pe oare şi-l vali- 
ditâză numai faţă de partidul naţional ro
mân; îl réstórná ou atât mai vârtos, pen- 
tru-că partidul naţional român, începând 
dela 1869 şi mai ales dela 1881 pănă în 
Iunie 1894, pe lângă tótá schimbarea gu
vernelor, organisat şi reounosout a func
ţionat neoontenit, înaintea marei publicităţi, 
având in fruntea sa comitetul esecutiv, oare 
a stat sub presidenţia lui Nicolea Popea, 
episoop gr. or., apoi a lui Partenio Cosma, 
fost deputat, George Bariţiu, Vincenţiu 
Babeş şi în sfîrşit a subscrisului, a func
ţionat fără oa 8ő-i fi venit cuiva în minte 
a voi sé sisteze esistenţa şi organisaţia, 
orl-şi-oât de rapidă a fost decăderea sim
ţului faţă de libertatea constituţională în 
factorii puterii.

In urmarea tuturor acestora, ou înore- 
dere în iubirea de drept şi oonstituţiune 
a d-lui vice-oomite, mă rog, ca nimicind 
sentenţa forului prim, sS binevoesol a mS 
absolva de aousă şi de urmările ei.

D r. Ioan Batiu.

S O IR IL E  D IL E i.
— 12 (24) Martie.

Grupul român şi conferenţa inter
parlamentară. Foile din Budapesta publică 
următorea telegramă, oe li-se trimite din 
Bucurescî cu data de 23 Martie: „Membrii 
români ai congresului interparlamentar de 
paoe, după lungi desbaterl, au decis se nu 
ia parte la congresul interparlamentar, ce se 
va ţiné în decursul verii la Budapesta. Con
sultările s’au tinut în biroul Ligei sub pre
sidenţia lui Urechiă, care şi-a pus totă in
fluenţa de-a zădărnici participarea mem
brilor români, provocându-se mai ales la 
oele întâmplate la Congresul din Bruxella, 
unde României i-s’a făcut moralioesce im
posibilă presentarea. Hotărîrea s’a luat ou 
majoritate de votur!u.

— o—
Cursele lui Wlassics. „Politikai Érte

sítő44 anunţă, că din ajutorul destinat bise- 
ricelor, a rémas la disposiţiunea ministe- 
riului de culte o sumă mai mare la finea 
anului trecut. In urma aoésta ministrul 
Wlassics a avisat pe episcopii diferitelor 
biserici, că dm acéstá sumă e aplecat a ajuta 
din cas în oas pe preoţii, cari sunt lipsiţi 
de mijlóce şi oarl se vor ruga de el se-i 
ajute ( ! )  Episcopii insé, având in vedere, 
că procedura acésta ar crea raporturi de 
dependenţă între preoţi şi ministru, apoi 
fiind-că ea ar prejudeca reguiării congruei 
şi autonomiei, — au réspuns, că nu pot 
primi ast/el de oferte.

Pentru Manifest. D-1 advocat Patriciu 
Barbu dm Reghinul-săsesc, condamnat pen
tru subscrierea Manifestului la 15 ф1е în- 
chisóre, a intrat ciileJe acestea în arestul 
dm Reghm, ca s0-şl facă pedépsa. D-1 
Barbu a înaintat reoure la vice-oomiteie 
contra sentinţei, dér acesta i-a respins re
cursul, ér la ministru n’a mai voit sé re
curgă. Nu i-a rémas aşa-d0ra decât sé în
tre ш arest.

—o—
„Un jnde de cerc ca agitator român44. 

Sub aoest titlu comunioă foile unguresol 
soirea, oă ministrul de justiţiă a primit 4*- 
lele acestea o denunţare „sensaţională44 în 
contra unui jude de cerc, care după po- 
eiţia sa oficiosă ar fi chiămat de-a fi „o 
sentinelă a ideii de stat maghiaru. Hârtia 
cătră ministrul e subscrisă de 32 de no- 
terl, primari comunali şi conducétorl de 
matricule, cari pe judele de cero din Bo- 
zoviol, Mâhr Antal, îl aousă ou aceea, oă 
„agită în contra Maghiarimei şi pactézá 
cu agitatorii naţionalităţilor44. In acusaţiu- 
nea cătră ministru se 4*cej c& în cercul 
Bozoviol din comitatul Caraş-Severinului 
„atât este de mare agitaţiunea, încât si
guranţa vieţii şi averii Românilor cu senti
mente ungurescî în tot momentul e pericli
tată44. Conducétorul agitatorilor este ju
dele de cero Mâhr Antal, sub a căruia 
comandă lucreză o „bandăa íntrégá do 
„agitatori44, din acestă „bandă44 fac parte: 
Dumitru Bogovicî Dumitru M ileticî, care 
„ca agent al Ligei umblă prin provmciă şi 
organisézá cu cea mai mare energiă pa 
Români". Nicolae Novakovicsl preot în 
Gerbovet; Vasilie Pooovicî, preot gr. or.; 
Nicolae Brinzei şi fiiul séu Ioan ambi 
preoţi gr. or.; Ioan Sérbu şi Dionisie Şuta 
din Rudara; Petru Pişcă, Mihaiü Btidariu 
preot gr. or. în Prilipeţ, Ioan A chm  jurat 
comunal în Bozovici eto. La aoeştia se 
mai adaug: Zaluska Izidor scriitor la jude
cătoria de cerc, Bussó Sándor diurnist tot 
acolo şi Rettoria Mihály păzitorul temni
ţei din Bozoviol. Despre toţi aoeştia se 
4ioe, că la îndemnul judelui Mâhr fao 
cele mai gróznioe agitaţiuni şi oă la unii 
dintre ei s’a găsit şi dinamită etc. — Ce 
comediă va fi şi asta, nu seim. Un jude 
român cu numele Mâhr Antal nici nu cre
dem sé esiste. Totul caracterisézá în mo-
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dai oel mai fidel spiritul miserabil de ne- 
ioleranţă şi de intrigă al şoviniştilor ji- 
dano-maghiari, cari pentra a da probe de 
^patriotism44 nu odată s’an obicinuit a re
curge la astfel de născociri ridicole.

—o —
Cestinnea limbei în dieta austriacă 

Tn dieta din Viena aflându-se în desbatere 
budgetul ministrului de justiţiă, ministrul 
de resort Gleispach a aflat de bine sé de
clare, că principiul guvernului austriac 
este, ca fiă-cine s£-şl potă căuta dreptatea 
’naintea judecătoriilor în limba sd maternă- 
Recunósce oă pe unele locuri s’au nu
mit de judecători ómeni, cari nu pricep 
din destul limba poporului, dór aceştia 
sunt putini; şi altcum guvernul a luat dis- 
positiunile necesare, oa astfel de denumiri 
«é nu se mai întâmple, ci în posturile de 
judecători şi funcţionari de justiţiă sé fiă 
aşe4aţi numai omeni ou deplină cunoscinţă 
a limbilor usuate în acel oero în oare au 
ei sé funcţioneze, pentru-câ din punctul 
de vedere al ministrului %nu e corect ca ju  
decâtorul séu juraţii unui juriu  sé comunice 
cu părţile prin ajutorul unui tălmaciuu. Cu 
acestea se slăbesc# impresiunea directă, ce 
trebue sé o facă asupra judecătorilor şi 
asupra juriului fasiunile martorilor şi ale 
aousatilor. — Când vor ajunge şi Ungu 
îii la recunóscerea acestui mare adevőr?

—o—■
Bucuria murilor. Mare buouriă pe 

şoviniştii unguri, că Şvabii din comuna 
Budaszek s’au adunat în 4*ua de 15 Mar
tie la o cârciumă din sat, şi acclo au ser
bat „marea 4iu prin chefuri şi vorbiri 
nemţesci, ce e drept, dér în spirit „patrio- 
iio44 rostite. Mai mult: representanţa co 
munei a hotărît unanim, ca un loc din ho 
tarul comunei sé-1 boteze pe numele lui 
Kossuth Lajos. — Viitorul maghiarimei e 
deci asigurat!

Dr. Iancu cavaler de Zotta.
„ Gazeta B u c o v in e ipublica urmă- 

tórea schiţa biografică din viaţa lui 
Dr. 1. cav. de Zotta, care a reposât 
în 7 (19) Martie şi a cărui îmor- 
mêntàre s’a făcut Duminecă în Chi- 
flelëu :

D r. Iancu cavaler de Zotta, proprietar 
mare, président al societăţii politice „Con
cordia44, deputat dieta], membru fundator 

I şi onorar al mai multor sooietăţl culturale 
-şi literale, fiul cavalerului Stefan de Zotta, 
« ’a născut în anul 1840 la Chiseleu. După 
absolvarea studiilor sale gimnasiale în Cer* 
aăuţi, a mers la Viena, unde la anul 1863 
a obţinut ou un succes férte bun diploma 
de dootor în sciinţele juridice. Reîntors 
«casă a întrat ca practicant în concept la 
guvernul o. r. al ţârii din Bucovina. La 
anul 1864 s’a căsătorit ou baronesa Elena 
de Hormumaki, fiica rêposatului George 
"baron de Hormuzaki şi a Eufrosinei năs 
cută de Flondor. După mórtea fratelui séu, 
ila anul 1867, a ab4is de postul oe-1 oou 

| $ase în serviciul statului, ca cu o rară 
| 'energiă şi dor de muncă së s© dedice ad 
f  ministrărei bunurilor situate la Chiseleu, 
Babin şi Stefanovca, ere^ite dela frate, 
preoum şi la a celor moştenite dela părinţi 
Dr-ul Zotta a fost unul dintre cei mai emi
nenţi şi raţionali economi, şi pentru îmbu- 
00tăţirea stărei economice a bunurilor sale, 
fia s’a retras nici dela cele mai costisitóre 
întreprinderi; un pond deosebit a pus şi 
pe prăsirea vitelor, şi rassa de Berna a vi 
4elor eşite din prăsilele aflătore pe moşiile 
lui, sunt de un renume bun şi fórte cău 

Uate în întréga ţâră; nu mai puţia a lucrafc 
[ţi pentru ridicarea orăşelului Nouăsuliţa, 
«  oărui locuitori multe, forte multe com- 
forturl şi bunătăţi numai zelului şi nobilei 
inimi a mult regretatului pot să Je mul 
ţumâscă.

La anul 1876, cavalerul Dr. de Zotta 
* foet ales deputat pentra dieta ţârii, că

itei» de atunci înoôoe, pria doi-8pr<3-4ece 
[«ni oa représentant al Zastavnei, ér mai 
| in urmă oa al Sucevei, a aparţinut până la 
aorte.

In acest lung şir de ani, deputatul 
JSotta s’a dovedit de un adevôrat represeu-

tant al alegétorilor séi, şi numai oa model 
de démná imitaţiune póte servi tuturor îu- 
tréga Ini activitate parlamentară. Nici-odată 
densul nu a abusat de oredenţionalul, oe 
i-s’a dat în adevératul interes al aoelora, 
pe cari i-a representat, a lucrat neoontenit 
atât cu vorba, cât şi cu fapta.

La anul 1879 a fost ales deputat pen
tru dieta imperială, unde a fost referent 
al budgetului miosteriulai de agricultură. 
La alegerea din 1891, după ce a fost pusă 
la oale agitaţiunea cea mai sistematioă con
tra lui, pe motiv, că ar fi „O sentinelă a 
românismului peste Prut44 şi ca atare un 
element periculos tendinţelor de rutenisare, 
deşi crema alegétorilor era pentru densul, 
a rém as în minoritate.

Prin un lung şir de ani president al 
societăţii politice „Concordia*4, a soiut sé 
oonducă acéstá societate ou tactul şi pri- 
oeperea recerută dela un cap, dela un con- 
duoétor politic. Sub conducerea Dr-ului 
Iancu cavaler de Zotta, societatea poli
tică „Concordia*4 şi-a câştigat şi asigurat o 
iufluinţă impuuétóre în conducerea politică 
a Bucovinei.

*
Eclatante dovedi a veneraţi unei şi iu- 

birei, de care se bucura în viaţă mult re
gretatul nostru bărbat, sunt multele anun
ţuri funebrale, edate în urma tristului in
cident. Colţurile stradelor din Cernăuţi 
sunt îmbrăoate în negru de mulţimea tris
telor anunţuri. Publicul trecétor se opresce 
în loc, şi pe faţa fiesce-căruia, fără deose
bire de naţionalitate, poţi observa trista 
impresiune cel stăpâaesce cetind lugubrele 
avisurl...

*
Cunună eternă. Conformâudu-se ou 

ideile înalte şi simţ0mintele nobile ale ilus
trului defunct'’' Dr. Iancu cavaler de Zotta, 
societatea politică „Concordia44 a deois, ca 
sé-i eterniseza memoria, nu prin cununi tre 
cétóre, ci prin înfiinţarea unei fundaţiunl 
culturale, care sé-i pórbe numele.

Banii destinaţi de cătră societăţi, amici 
şi consângeni pentru orî-ce fel de altă ou- 
nună, sé binevoiasoă a-i pune la disposi 
ţi unea oomitetului societăţii „Concordia44, 
pentru realisarea numitului scop.

Pentru cununa acésta au contribuit 
pănă aouma următorii: d-l Modest cav. de 
Grigorcea 50 fi., Dr. I. cav. de Volcinschi 
50 fi., D-na Victoria de Grigoroea 80 fl., 
d-1 Georgi oav. de Popovici 25 fi., d-1 
baron Eugen Stîrcea 20 fl., d-1 Mihaiu cav. 
de Grigoroea 20 fi., d-na Elena de Popo- 
vioi 20 fl., d-1 Dr. Paschkis cu d-na soţiâ
15 fi., d-1 Conte Logothetti 15 fl., d-1 Teo
dor şi d-na Emilia Stefanelli 15 fl., d-1 
Dr. Grigori Onciul 15 fl.

filat la mormânt, pleoând de tre-orî stin
dardul asupra mormântului, ér Kossuth 
Ferencz, oare stetea lângă mormânt, mul* 
ţumia la fiă-care ocasiune prin ridicarea 
pălăriei.

La 6 óre convoiul s’a reîntors în
oraş*

Expediţia în Sudan.
In Anglia tótá suflarea se ocupă a4î 

ou expediţia din Sudan. Cele doué oatnere 
legislative, personagiile politice distinse, oa 
şi publicul de tótá mésura, îşi ridică gla
sul şi îşi dau silinţa a arunca în cumpéna 
résboiului câte-un sfat.

împrejurarea acósta dovedesce, că 
Engîesii şi-au pus serios de gând a ocupa 
Afrioa-meridională, la aparenţă pentru Egip
teni, în realitate ínsé pentru ei înşi-şi. In- 
tr’atâta credinţa acésta a prins rádéoini, în
cât zadarnice sunt orî-ce silinţe, ce îşi dau 
foiie englese de a arăta, că nu este vorba 
aioi de vre-un résboiü engles. Tóté cir
cumstanţele arată, că cabinetul din Londra 
a inaugurat o politică agresivă în America, 
ceea-ce o dovedesce aoum şi în faptă prin 
expediţia din Sudan.

Se 4ice dintr’o parte, că în Sudan vor 
sângera ostaşi din Egipt şi că miliónele 
necesare purtării résboiului le-va da Che- 
divul — prin urmare nu Anglia operâză 
direct. Acâstă argumentare ínsé nu mai 
trage a4l nimic în cumpéná. Egiptul mai 
mult seu mai puţin trebue considerat, ca o 
ooloniă englesâ, şi deci tot ceea-ce fac En- 
glesii pentru „siguranţa posiţiunei lui44, nu 
este decât o politică egoistă şi de inte
rese.

De-ooamdată s’a trimis un avans de 
trupe constătător din 8000 de omeni; la aceş
tia se vor mai adauge alte trupe de întă
rire, ba se speră, că la acéstá expediţiă se 
vor înrola şi o mare mulţime de voluntari 
englesi.

Faţă de aoesti cutezaţi paşi ai An
gliei Germania se pórtá cu simpatiă. Aşa 
se pare, că Germanilor ie pare bine, că 
totuşi ome-va sare în ajutorul Italiei, sal
vând „reputaţia44 triplei alianţe ştirbită în- 
cât-va prin desastrul Italienilor în Adua.

Fondul lulia Hasdeu.

Aniversarea morţii lui Kossuth.
Dumineca trecută s’a serbat în Buda

pesta a doua aniversare a morţii Ini Kos
suth Lajos. La 3 óre p. m. a plecat din 
oraş epre oimitir un mare convoiu, mer
gând în frunte mai mulţi honve4í bătrâni 
din 1848, după ei tinerimea universitară, 
apoi reuniunile cu stindardele lor. Dintre 
reuniuni ínsé luară parte aprópe numai 
reuniuni economice şi industriale, ca de 
esemplu: reuniunea măsarilor, pălărierilor, 
eordonierilor etc. Autorităţile, aristocra- 
ţimea şi persónele ofioióse peste tot n’au 
luat parte la acéstá ceremoniă funebră, — 
„nimeni, dér absolut nimeni afară de popor 
n’a fost în cimiter la mormântul legenda
rului bărbat14 — фее „Magy. Hirl.*4

Ajunşi îu cimiter, prim* vorbire a 
ţinut’o Endrey Gyula în numele partidei 
jindepenáente şi dela 48u. Cât timp a vor 
bit el, doi studenţi universitari, îmbrăcaţi 
în „diezmagyar44, luară posiţiă înaintea uşei 
mormântului, ţinând săbiile ridicate. En
drey îşi termmâ vorbirea ou următorul 
tcredeuu, făcut în numele partidei sale: 

„Cred într’ un Dumnezeu, îu Dumne
zeul Maghiarilor. Cred în vecîmcui adever 
al ideei tale, în triumful principiilor tale 
Cred Io «Cinurirea ta, căci tu w’ai murit, 
Kossuth Lajos, şi nici nu vei muri în 
veci 1“

Au mai vorbit vre-o patru inşi, între 
cari şi o iemeiâ. Fiă-oare reuniune a de

Aoademia Româuă — după cum am 
arătat — a primit t̂ ileJe acestea un fru
mos dar, — donaţiunea ilustrului acade
mician В. P . Hasdeu de 50,000 lei, pe 
cari ’i-a depus în 100 obligaţiuni rurale de 
stat de oâte 500 lei a 6 la sută, începând 
dela 1 Maiu 1896, sub titlul „Fondul lu liz  

Hasdeuu
Etă actal de donaţiune: Subscrisul B. 

P. Hasdeu, în memoria fiicei mele lulia, 
fac Academiei Române donaţiunea de 
50 000 lei, pe cari îi depun chiar acum în 
100 obligaţiuni ruraJe de stat de câte 500 
lei a 6 ia sută, ou cupónele lor începând 
dela 1 Mai 1896, pentru a fonda „Fondul 
lulia Hasdeu*4. Venitul anual disponibil al 
acestei sume, scoţându-se de oătră Acade
mie, după statute, 15 la eută, adecă 450 
lei, va fi de 2,550 lei, din cari:

I. 650 lei anual vor fi meniţi la în
treţinerea Mausoleului lulia Hasdeu dm 
oîmiterul Şerban Vodă (Belii), unde ac
tualmente se plătesce pentru acest scop 
câte 15 lei lunar (180 lei anual) unui bă
iat îngrijitor şi câte 48 lei pe trimestru 
(192 lei anual) pentru luminarea oelor
2 candele, plus unei reparaţiunl eventuale.

II. — Restul de 2000 lei anual se va 
oapitahsa în fiă-care trei ani pânâ la suma 
de 6000 lei, dm cari apoi 3UU0 lei vor fi 
la disposiţiuuea Academiei pentru misiuni 
ştiinţifice alternative dm partea оешг trei 
secţiuni, in interesul filologiei române, al 
istoriei remâne — ér ceil’aiţl 3000 lei, 
vor forma un premiü trienal „iulia Hasdeu-* 
pentru o bună lucrare scrisa româuedce şi 
apărută îu cursul celor 3 ani precedenţi, 
în sfera vre-unuia aia subiectele hci spe
cificate :

a) Istoria critică a uneia singure din urmă- 
tór«-ie provincii române: Basarpbia — Ba
nat — Bucovma — Făgaiaş — Haţeg —• 
Oltenia — Maramureş — Moldova de sus, 
Moldova de jos — Muntenia propriu 4*8ă
— regiunea Abrudului, b) Istoria critică, a 
unui singur oraş românesc séu a unei lo
calităţi însemnate, c) istoria critică a unui 
singur domn rou^âo, afară de epoca Fana
rioţilor. d) Istoria critică a unui singur 
Mitropolit séu prelat român, e) Istoria 
ontica a uuei singure famiiii române bo- 
eresci, a căreia vecii;ше só aatí-ze cei puţin

de pe la 1600. f) O lucrare despre Zoro- 
astrism, séu despre Buddhism. g) O lucrare 
despre şoola Neo-Platonică. h) O lucrar» 
despre unul din următorii representanţi 
ai creştinismului: apostolul Paul, evange- 
listul Luca, S-t Augustin, Origen, Syne- 
sius, Gregoriu ed Nezianz, Ion Damascen 
i) O luorare despre Regina Elisabeta a 
Engliterei. j )  O lucrare despre Şariota 
Corday. OrI-oe luörare în direcţiunea pe
simistă, ou o tendinţă irreligiosă, adecă a- 
teistă séu contră lui Christ, va fi respinsă ; 
prin irreligiositate însé nu se înţelege de 
loc combaterea clerului şi a decisiunilor 
séu instituţiuniior bisericesc! postpauliane

III.— Se va preferi indivisibilitatea 
premiului. Totuşi Academia, după împre
jurări, va puté sé-1 împărţâscă în doué, 
dând unei cărţi un premiu de 2000 lei, şi 
un aocesit de 1000 lei unei alte cărţi, 
asupra unui subiect diferit. Lucrarea cea 
premiabilă nu va fi mai mică de 150 pa
gine tipar oioero în 8*o, text, afară de 
documente séu piese justificative. Când 
lucrarea va fi considerată, ca genială, Aca
demia va puté sé nu bage în semă nu- 
mérul paginelor.

IV .— La cas de a nu se puté de
cerne un premiü din causa lipsei unei 
cărţi de vaíóre, séu din vr’o altă causă, 
întréga sumă neîntrebuinţată se va dis
tribui în ajutore băneosi la ştudenţi ro
mâni din Basarabia, înscrişi la unirersi- 
tatea dm Bucureşti.

V .— Şi eu şi iubita mea soţie Iulia, 
s mtem bătrâni şi suferin4l. Cât timp voia 
lui Dumne4eu ne va mai ţinâ pe pământ, 
venitul total al donaţiunei în suma de 
3000 lei, ou începere deia 1 Mai 1896, ini 
se va plăti mie de cătră Academia română 
în rate lunare de câte 250 lei, şi aceste 
rate după mórtea mea vor urma a fi plă
tite toc aşa soţiei mele ; ér după săvîrşîrea 
nostră a amândorora, Academia va între
buinţa venitul anual din „Fondul Iulia 
Hasdeu*4 în sensusul donaţiunei de faţă.

B. P . Hasdeu.

D I V E R S E .
Cât preţuesce pământul în Chicago 

(4aierica)? Unom ou numele Makler Giles 
Williams din Wallstreet, cumpérà demult o 
parţelă de pământ în oraşul Chigago din 
America cu 120 funţl sterling! 'v1820 f l )  
După 20 de ani tot aoeea parţelă de pă
mânt a vândut’o Williams ou 8000 funţl 
sterling! şi cugeta, oă a vândut’o forte 
scump. Astă4l o parţelă ca aoeea nu costă 
mai puţin ca 3,600,000 funţl sterling! 
(69,600,000 fl.)

L i t e r a t u r ă .
Exiliul Românilor în Rusia şi tes

tamentul lui Petru cel Mare, este titlul 
unui volum de 160 pag. soos 1a Bucuresc! 
de d-1 1. G. Valentmeanu. Scrierea acésta 
de netăgăduit interes tracteză despre „miş
carea deia 9—11 luniu 1848“ ; — despre 
„guvernul dela 1848 şi emigranţii*4; — 
cuprinde poe8ii politice, scrisori din timpul 
résboiului franoo-german ş. a. Preţul unui 
esempl&r 2 franci. Tot d-1 I. G. Valentin 
neanu a mai soos deja la 1890 un volum 
de 220 pagine ouprin4ând „Cugetări, Maxi
me, proverbe, Anecdate, cântări naţiona
le şi politice14 din tóté provinciile române. 
Preţul unui esemplar 2 lei. Recomandăm 
publioului aceste publicaţii bine reuşite.

*
A apărut Nr 18 din anul al doilea 

al revistei ^ilustrate pentru familiă Tatra, 
având următorul sumar : Fata mamei 
(poesie) de G. Coşbuo; Note de călătorie (ur
mare) de Necalai Iorga; D’a baba órba (poe
sie) H. Coşoi; Virtutea Luciei (urmare şi 
sfirşit) Dimcion; Moş Zaime (poesie). I. 
B-ce-Hótrat; O sérá la Sorrento (piesă 
într’un act. de L Turghenieff)* Tr. de S. 
Cujbă; Din viaţă (poesie de Sohiiler), C. 
Heni; Putregaiul, Spiru S. Hasnaş; 0 ven
detă (de Guy de Maupassant). Tr. de B. 
Marian; Venătorea de feare mari în Africa 
(după E. Manceau), Tr. de Nemrod; Fata 
împăratului şi Păunaşul codrilor (poveste 
popurală), E. Sevast.-Hétrat; La isvor 
(poesie de Schiller) C. Heni; Exilarea, ex- 
pulsarea şi extrădarea, Floresou; Măgarul 
lui Fra Racco. Tr. de Breb; Fel de fel. 
Ilustraţiile: Primul debut în buoătărie; 
Kreusa; In luncă; Vânătorea cu elefanţi; 
Luptă între Orangutan şi Tigru.

Proprietar: Dr. Âui>el Mureşianu*
M a c îo r  reSDoasaDil G r e g o r i u  l â a i o i » .
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C u rs u l p ie ţ e i  B r a ş o v .
Din 24 Martie 1896.

Banonote rom. Сашр. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Сашр. 
laWbenl Camp.
Bable rasescl Cump. 
Mftrol germane Cump. 
lire  turoesol Cump. 
Scrie. fono. Albina 5°/0

9.50
9.40
9.58
5.65
1.27

Vênd.
Vênd.
Vênd.
Vênd.
Vênd.

58.50 Vênd. 
10.70 Vênd. 

100.75 Vênd.

9.53
9.45
9.56
5.70
1.28

59.05
10.90

101.75

PUBLICAŢIUNE.
Bunurile societăţei fost. grăniţierî 

dill Teiuş, prin sentenţia judecatoréscâ

ajunsă în putere de drept sunt a se 
împărţi între îndreptăţiţi —  spre a se 
putea efeptui acesta împărţire. —  S e  
c a u t ă  c u m p e r ă t o r î  l a  2  m o r i
(ă 3 petri una) estimate cu 28,000 fl. 
ambele situate în comuna mare Tö
vis (Teiuş) precum şi la 9  c a s e  es
timate cu 1500 11.

Amatorii se caută a întră la în
voială cu comitetul fost. grăniţerî 
din Teiuş, comit. Albei-Inferióre spre 
ale putea obţinea. 934,5—5

Cursul la bursa din Viena. Renta de argint austr.................. 100.90
Din 23 Martie 1896. Eenta de aur a u s tr ................... 122.40

Kenta ung. de aur 4% . . . . 121.90 Losurî din 860 ....................... 147.25

Eenta de cor6ne ung. 4% • . . 98.90 Acţii de ale Băncei austro-ungară. 983.—

itnpr. căii. fer. ung. în aur 4I/2°/() • 123.75 Aoţii de-ale Băncei ung. de oredit. 411.-

Impr. căii. fer. ung. în argint 4 ^ % 101.10 Acţii de-ale Băncei austr. de oredit. 413.261

Oblig, oftil. fer. ung. de ost. I. emis. 121.50 9.57

SonurI rurale ungare 4°/0 . . . 96.70 Mărci imperiale germane . . . 68.927,

Bonuri rurala croate-slavone. . . 96.50 120.50

Imprum. ung. cu premii . . . . 160.- 47.77 y2

Losnrt pentru reg. Tisei şi Segedin. 143.25 Rente de coróne austr. 4%* • • 101.35

Renta de hârtie austr.................. 100 90 43.65

H

b

o
f l

f l

f i

f o

Am ondrea a aduce la cunoscinţa Onor. public* că 
cu începerea din 1 ( 1 3 )  A p r i l i e ,  s e  v a  p u n e  in  

v e n d a r e  în localităţile de restauraţie a casei de concert 
(Redoute)

Bere  de Sf. Ştefan
din berăria cetăţenescă din Steinbruch. 

V i n u r i  e s c e le n te  s i c u r a t e ,  b u c ă t ă r i a  f o r -
te  b u n ă *  —  Tot-odată fac cunoscut, că salonul cel mic 
(venăt) împreună cu odaia de lângă el stă la disposiţie 
fără plată pentru nunţî, adunări ale reuniunilor, co- 
merse etc. Ou tâtă stima:

E. LAURITSCH,
943,1—3 R e s t a u r a t e u r .

H

b
o

cl
Я
H

в  3D о  т т  т  в .

Mostre atrăgettfre
pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. C a e te  c u  m os tre^  cum nu 

s’au mai vS4ut pănă acum, pentru c r o i t o r i ,  nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.
P e r u v ie n  şi D o s k in g  pentru înaltul cl er,  stofe prescrise pentru uniformele 

funcţionarilor c. r,, asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici; livree-uri, postavuri pen
tru biliarde (mese de joc), şi trăsuri. — A s o r t im e n t  f o r t e  b o g a t  de I j O l l E l i r  din 
Stina, Carniolia şi Tirol, pentru BĂRBAŢI şi DAME, cu preţuri originale ale fabricei, nu 
pot nici o concurenţă. — Asortiment de şaluri fine şi durabile pentru dame in c o l o r i  fdrte 
moderne. — Ş to fe  de spălat, pleduri de voiagiu dela 41—14 fl. Tote cele n e c e s a r e  la 
c r o i t o r i ,  precum căptuşeli de mâneci, nasturi etc.

Cine voesce a cumpăra postavuri eftine, solide, trainice, din lân ă  curată, 
ir  nu s d r e n ţ e  eftine, cari nu preţuesc nici cât cusutul croitoriului, sS se adreseze Ia

JOH. STIKAROFSKY în Briinn.  ̂postavuri" austriaco)* 
D e p o s it  p e rm a n e n t  d e  p o s ta v u r i p e s te  ’/2 m i l io n e  f lo r in i .

Trim iterea numai cu ram burse.
s cumpărătorii de agenţi şi mamularl, care sub marca „Marfa lui Sti- 

karofsk “ oferă alte mărfuri false. La astfel de omeni eu nu vend 
sub nici o condiţie marfă. „

v 899,7—24.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Octombre 1895.
B a d a p e e t a - P r e d e a l

Tren 
de 

pers ón.

10
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4 38 
5.20
5.43

Tren
accel.

Trenü
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

8.05
2.15
416
5.48

6.32 
7.16 
8.07 
8 34 
8.49
9.06 

10.12 
10.42 
11.01 
1109 
11.31 
11.48 
12.25 
12.52
1.06 
1.37 
1.52 
2.13
2.32 
304 
3.401 
4.03 
5 34

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

10.37

805
5.45

5.10
8.00

2.52
3.51
5.05
6.14

ll.lOj 
11.32 
12 50 
1.25 
1.43
1.52 
2.18 
2-40

902 
11 33 
1.48 
2.06 
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6,24 
6 59

Tr. mix.

215
9.15

11.12
12.48
2.12
2.20
2.50 
3.26

4.17
4.50

5 55

6.12
6.41
7.16
8 .-

Tren
de

person.

Tren
mixt

3.55 11.
4 40 12.26 
5.10, 1 11

12.00 30

840 
9.08 

10 40 
11.25 
1154 
12.04 
12.34 
1.— 
140 
2.17 
2.35 
3.14 
3.34 
349 
4.11
4 48
5 27
6 10

pl.

î
sos. \
p U

7.50
8.30
9.03
9.38

10.25

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9 09

9.42; 
9.44; 
9.59 

10 22 
10.51 
11.12 
12.26 
12.58 
1.15 
1.34' 
2.09
2 19 
3.01
3 31

V
sos.
p l .

9.30,

V
sos. i
pW

у
sos.
pl.

V
sos
P1

Viena . . . 
B u d a p e s t a
Szolnok . . 
P.Ladány. .

Oradea-mare .

Mező Telegd . 
Bév . . . .
Bratoa . . . 
Ciucia . . . 
В -Huiedin 
Ghârb&u . .

Cloşiu . . .

Apahida . . 
Gbiriş . . . 
Cucerdea . . 
Uioara . . . 
Vieţui de sus 
Aiud . . .

Teicş . . .

Creciunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .

Copşa-mică .

Mediaş . . .
Elisabetopol .
Sighişora . .
HaşfalSu . .
Homorod . .
Agoştonfalva .
Apeţa . . .
Feldióra . .

sos.
*

(pl.
Isos.

p l .

sos.

(pl.
isos.

p l.
S03.

Tren
de

persón.

Trena
mixtü

Tren
accel.

1.55 
7.-
3.27
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54
6.54 
6.13

155
7.25

Tren

accel.

7.20

5.23
3.46

Braşov

l
sos.

Timiş . . 
P r e d e a l  
Bucuresol .

rpl.
Isos.

î
pl.

об
o
Ф xşfl.s 
> § 
es S
a 0
a 0 
Й

5.45 
5.18 
3.53 
3.06
2.48 
2.40 
2.11
1.45 
1.101

12.39
12.24
11.48 
11.29 
11.14 
10.55 
10.21
9.42
9.12
7.45 
7.02 
6.36

7.01
6 .-
5.11

5.58
5.08
5.20
4.14 
3.32
9.15

2.26
2.19
1.52
1.26

12.47
12.17

11.01 
10 45

9.23
8.49

8 23 
8.06 
7.59

7 30

656 
6 54 
6.41 
6 20

1.50
11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

_5.23
tr.mixt

4.48
4.23
3 ,-
2.20
2 .-
1.51
1.23 

12.54

Trenü
de

persón,

6.25
8.10
4.43
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
|8.37
7.37
7 ;-
6.45
6.27

553 
5.32 
4 27 
3.53 
3.37 
316 
2.45 
2.18 
142 
1.12 
8.35

Tren
de

persón,

9.08
8.28
8.01
3.15

5.21 
4.47 
4.31
4.24 
4.03
3.42 
2.49
2.24 
2.10 
1.38 
1.18 
1.01

12.46
12.16
11.39
11.17
10.02
9.22 
8.57
8.23
7.43

c ;  i i  I  r  i u T  u d  a

trenü
de

persón.

7 33 
7.53

trenü
mixtü

1 1 -

11.20

trenü
mixtü

4 .-
4-20

trenü
de

persón.

10.21
10.41

Ghiriş
Tnrda î

trenü
de

persón.

5.10
4.50

trenü

mixtü

10.301
10.10

trenü

mixtü

3.30
3.10

trenü
de

persón

9.12
8.52

C o p ş a -m ic ă  — $1 b i i i i  — A v r i g i i  — F a g & r a ^ i i
trenă

de
persón.

Tren
mixt

trenü 
de 

persón.

trenü

mixtü

trenü
mixtü

Tren
mixt

trenü
de

persón

trenü
de

persón.

.
3.392.20 4.45 11.34 7.10 pl. Copşa mică . sos. r3 9.34 6.20 12.35

3.57
4.19

6.35
7.01

1.03
1.25

8.50
9.15 sos. 1

Ocna . . . 

Sibiiu . . . f pl.
8.11
7.44

2 01
1 31

în totă

s ^Ф -ci-
2 80 Ф

5.12
4.49

1 1 . 0 1
10.30

4 36 in tótá 

в 5
1.46 pl. i Isos. 7.28 8.33

6.16 3.31 Avrig . . . 6.02 6.54
8.42 6.08 80S. Făgăraş . . pl. 3.28 4.05

s» 4Q 80 «  M •
S  i  m  e  r  i  a  (P i s i  i) — H u i i e d ó r a

trenü
mixtü

6.15
6.38
7.13

trenü

mixtü

11.35 
11.54 
12 20

trenü
mixtü

4.25
4.48
5.23

trenü
mixtü

10.28
10.46
11.12

Simeria . 
Cerna. 
Hune dóra

t

trenü
mixtü

4.50'
4.34
4.10

trenü
mixtă

10.25
10.05
9.38

trenü
mixtü

3.10
2.54
2.30

trenü
mixtü

8.34
8.14
7.45

B r a s o v Î E e r n e ş t i
trenü
mixtü

8.35
10.28

trenü
mixtü

4.55
6.36

trenü
mixtü

i Braşoy
ZerneştT !

trenü

mixtü

7.36
6.06

trenü

mixtü

trenü

mixtü

1.29
12.05

Cucerdea — O^orlielu — Regli.-sàsesc.

Trenü Trenü 
de

mixtü I persón.

2.25 8.10 3.11
314 8.51 3.52
4 07 9.37 4.37
5 07 10.27 5.26
5.40 10.42 5.36
7.19 12.21 7.19

Trenü
de

persón,

Trenü
de

persón

8.59
9.40

10.23
11.11

pl.

sos
pl
sos.

Cucerdea .
Ludoş0. . 
Cipău . .

Oşorheiu . 

Regh.-săs..

sos.

p l .

sos.
pl.

Trenü
de

persón.

Trenu
de

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
mixtü

u  r  e  ş -  f i  11 d  о  $ i s î  r  i ţ  a

4 . -  
5 03

7.41
7.03
6.24
5.30

2.36
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.49

8.31
7.43
6.65

1.18 
12.32 
11.43 

5.50! 10.35
5.04|io — 
3.25| 8:25

6 48
7 38
8 33
9 07 
9.59

* 9.10 4.20
110.28 5.35
£12 41 ев **
5* 1.54 
I 3.02 ов 2

« I
^  03 Я  оI  341 

?< 4 55

Mureş-Ludoş . . . .  
Z a u ........................... \ь

6.46
5.49

7.21
6.24

Ţtign-Budatelied . . . 
St. Mihaiu de câmpie . 
Leciuţa . . . . . .
Ş.-Măghiăruş . . . .

Ci
rc

ul
ă 

пи


ш
а!

 M
ar

ţ» 4.50 
3 44 
2.48 
2.01 
1.16

« .  <! SZ

S § Вd- *4 5Ç0< CD* s*.
9.401 
8.46 
7.43 
6 52 
5.55

A r a d - T  i m i H% ó r a
6.20 11.30 5.

-
10.43 3.44 10.56

7.08 12.47 6.14 Ving A • • ! 9.42 2.40 10.l i
8.01 2.05 7.39 Timişora I 8.20 1.12 8.15
1.26 7 38 12.33 Segedin . . . . • • 1 5 — 5.59

8  i V> i i и — C i s n a d  le. §iglii|ôra~Odorheiu-§ëciiesc.
trenü trenü trenü tienü trenü trenü j trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixiu mixtü

5.30 1.36 pl. Nibiiu . SOsî. 7.10 9,20 j 3 22 11.08 Sighişora . é # 9.51 5.82
5.43 1.49 „ Selemberk 6.57 9 07 4.14 11.48 Hasfalén . • 9.02 4.64
6.U6 2.12 r Çisnadie Pl 636 8.46 1 6.20 1.69 Odorheiu-sëcnesc. 7.15 3.-

N o t a :  
însemnézà ôrele

Órele însemnate în stâoga staţiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos ia sus. — Numerii încuadraţl ou linii mai negre 
de nópte.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


